
  



  

 



  

 

Вступ 

Навчальна програма дисципліни «Актуальні проблеми педагогіки й 

освіти»  складена відповідно до освітньо-наукової програми для третього 

(науково-освітнього) рівня вищої освіти спеціальності 011 Освітні, педагогічні 

науки.  

 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є теоретико-методологічні 

засади сучасної педагогічної науки і освіти. 

 

Місце навчальної дисципліни згідно структурно-логічної схеми 

освітньо-наукової програми в структурі освітнього процесу: обов’язкова 

компонента. Викладається у першому семестрі на першому році навчання. 

Вивчення дисципліни взаємопов’язано з основними дисциплінами 

«Філософією науки», «Методологія наукових досліджень в галузі освіті», 

«Технологія організації і проведення науково-дослідницької діяльності» є 

базою для вивчення подальших дисциплін, а саме: «Управління науковими 

проєктами та їх фінансування», «Організація навчальних занять та методика 

викладання  педагогічних дисциплін». 

Під час проходження курсу у здобувачів вищої освіти формуються 

компетентності, які є необхідними для проходження науково-викладацької 

практики і написання дисертаційної роботи. 

 

 

Програма навчальної дисципліни складається з змістових модулів: 

Змістовий модуль І. Педагогіка і освіта в умовах трансформації сучасного 

суспільства 

Змістовий модуль 2. Психолого-педагогічні проблеми сучасної освіти і науки 

 
 

1. Мета та завдання навчальної дисципліни 

Мета сприяти розвитку у здобувачів наукового ступеня доктора філософії 

сучасного наукового світогляду, систематизованих уявлень, системи знань, 

розуміння актуальних проблем педагогічної науки і розвитку сучасної освіти 

та умінь і навичок щодо їх розв’язання; формуванню готовності до науково-

педагогічної діяльності. 

 

Завдання  

- засвоєння теоретико-методологічних основ сучасної педагогіки і освіти; 

- розвиток розуміння та усвідомлення сучасної парадигми національної 

освіти та перспектив її розвитку; 

- розвиток розуміння і усвідомлювання необхідності інтеграції сучасних 

наукових досягнень у педагогічну практику; 



  

- формування професійно компетентного, гуманістично зорієнтованого 

викладача закладу вищої освіти;  

- сприяння до професійного самовдосконалення й саморозвитку, 

продуктивної науково-педагогічної діяльності. 

 
Процес вивчення дисципліни спрямований на формування елементів 

наступних компетентностей: 

а) інтегральної компетентності - Здатність розв’язувати комплексні проблеми 

у галузі освіти/педагогіки у процесі дослідницько-інноваційної та професійної 

діяльності, що передбачає глибоке переосмислення наявних та створення 

нових цілісних знань та професійної практики. 

б) загальних (ЗК):  

ЗК 1. Здатність до абстрактного і критичного мислення, оцінювання й синтезу 

нових та комплексних ідей. 

ЗК 2. Здатність генерувати нові ідеї, виявляти креативність. 

ЗК 7. Здатність планувати і вирішувати завдання власного професійного та 

особистісного саморозвитку і самовдосконалення. 

СК 1. Здатність застосовувати концептуальні та методологічні знання з 

освітніх, педагогічних наук. 

СК 2. Здатність визначати значущі проблеми у сфері професійної діяльності, 

педагогічної науки та інновацій в освіти, пропонувати та обґрунтовувати 

варіанти їх розв’язання. 

СК 5. Здатність організовувати освітній процес у закладах вищої освіти. 

СК 6. Здатність володіти сучасними формами, технологіями, методами 

викладання та навчання. 

СК 7. Здатність застосовувати сучасні інформаційні технології у науковій та 

професійній діяльності. 

Кінцеві програмні результати навчання, формуванню яких сприяє навчальна 

дисципліна. 

ПРН 1. Аналізувати, оцінювати та розвивати наукові ідеї. 

ПРН 2. Продукувати та пропонувати нові ідеї для розв’язання дослідницьких 

завдань. 

ПРН 6. Презентувати результати наукових досліджень та обґрунтовувати 

висновки у науковому та освітньому контексті. 

ПРН 8. Планувати та здійснювати неперервний розвиток професійної 

компетентності та самовдосконалення. 

ПРН 9. Володіти концептуальними та методологічними знаннями в галузі 

освіти і педагогіки та застосовувати їх на практиці. 

ПРН 10. Знати та використовувати сучасну термінологію, новітні теорії, 

концепції, технології у сфері наукового дослідження та освітньої практики. 

ПРН 11. Визначати та аналізувати значущі проблеми у сфері професійної 

діяльності, педагогічної науки та інновацій в освіті з урахуванням зарубіжного 

досвіду їх розв’язання. 

ПРН 15. Знати і застосовувати принципи організації освітнього процесу та 

інструменти забезпечення якості вищої освіти. 



  

ПРН 16. Застосовувати сучасні форми, технології, методи викладання та 

навчання. 

ПРН 17. Знати і застосовувати ІКТ-технології для реалізації дослідницької та 

професійної діяльності. 

Очікувані результати навчання. У результаті вивчення навчальної дисципліни 

студент повинен  

знати:  

- знати основні поняття і категорії з навчальної дисципліни; 

- теоретико-методологічні та методичні основи системи освіти; 

- актуальні проблеми педагогічної науки і освіти, що потребують вирішення у 

наукових дослідженнях; 

- основні тенденції розвитку сучасної освіти в Україні та країнах 

Європейського Союзу; 

- особливості організації, реалізації і управління сучасним освітнім процесом; 

вміти: 

- аналізувати педагогічні явища та процеси, пояснювати їх сутність, 

аргументуючи власну точку зору з позиції науки;  

- здійснювати порівняльний аналіз тенденцій розвитку освіти в Україні та 

країнах Європейського Союзу. 

- застосовувати методи і засоби викладання для досягнення здобувачами 

освіти найкращих успіхів; 

- узагальнювати та використовувати передовий педагогічний досвід і сучасні 

досягнення вітчизняної і зарубіжної педагогічної науки; 

- аналізувати можливості особистісного професійного розвитку. 

 

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 120 годин, що 

становить  4 кредитів ЄКТС. 

 

 

2. Зміст навчальної дисципліни 

 

Змістовий модуль 1. Педагогіка і освіта в умовах трансформації 

сучасного суспільства 

 

Тема 1. Науково-методологічні основи педагогіки  

Педагогіка як наука. Предмет і завдання сучасної педагогіки. Місце 

педагогіки в системі наук. Система педагогічних наук. Роль педагогічної 

науки в модернізації сучасної освіти та українського суспільства. Українська 

етнопедагогіка в контексті розвитку актуальних проблем сучасної 

педагогічної науки і практики. Сучасні виклики і вимоги до педагогічної 

науки. Вплив наук на формування основ сучасної педагогіки. 

Інтердисциплінарність сучасної педагогіки. Методологія сучасної педагогічної 

науки.  

Фактори розвитку педагогіки як науки. Закономірності і тенденції 

розвитку педагогічної науки. Напрями розвитку сучасної педагогіки як науки. 



  

Відкрита наука. Інтеграція педагогіки у світовий і європейський науковий 

простір. Науково-педагогічні школи. Взаємодія педагогічної науки та освітньої 

практики.  

 

Тема 2. Концептуальні основи сучасної освіти 

Освіта як багатоаспектне поняття. Концепції освіти. Методологічні 

підходи до сучасної освіти. Система освіти в Україні та принципи її організації. 
Етнонаціональна специфіка освітньої традиції в Україні. Проблеми розвитку й 

становлення нового змісту освіти і нових виховних технологій у контексті 

модернізації освіти в Україні. 

Виклики та стратегічні завдання вітчизняної освіти. Проблеми і основні 

напрямки модернізації національної освіти. Регіональна політика. Стратегія 

розвитку вищої освіти України. Освіта дорослих. Концептуальні засади Нової 

української школи. Інклюзивна освіта. Інтеграційні процеси в освіті. 

Інтернаціоналізація освіти. Інформатизація сучасної української освіти. Освіта 

України в умовах воєнного стану. 

 

Тема 3. Світові освітні системи 

Характеристика освітніх систем країн Європейського союзу. 

Особливості освітніх систем країн Азії. Загальна характеристика успішних 

освітніх систем світу (США, Канада, Японія, Австралія). 

Глобальні тенденції і проблеми розвитку освіти в Європі і світі.  

 

Тема 4. Проблема інновацій в педагогіці і освіті 

Проблеми і перспективи розвитку інноваційної педагогіки. Освітня 

інноватика. Інноваційні процеси в системі освіти України. Інноваційний 

заклад освіти як соціально-педагогічний феномен. Інноваційний підхід до 

навчання і виховання. 

Готовність педагогів до інноваційної освітньої діяльності. Науково-

методичний супровід інноваційної освітньої діяльності. 

 

 

Змістовий модуль 2. Психолого-педагогічні проблеми сучасної освіти 

і науки 

 

Тема 5. Проблема особистості в педагогічній науці і освіті 

Співвідношення понять «індивід», «особистість», «індивідуальність». 

Структура особистості. Загальні та вікові закономірності, особливості 

індивідуального розвитку особистості. 

Процес розвитку особистості. Різноманітні філософські течії про розвиток 

особистості. Роль спадковості у людському розвитку. Проблема успадкування 

спеціальних задатків, інтелектуальних і моральних якостей. Рушійні сили 

розвитку. Вплив середовища на розвиток особистості. Фактори, зумовлюючі 

протікання та результати розвитку. Взаємозв’язок навчання, виховання і 

розвитку особистості. 



  

 

Тема 6. Виховання у сучасній парадигмі педагогічної науки і освіти  

Виховання як базовий теоретико-методологічний конструкт педагогіки і 

освіти. Роль виховання у розвитку особистості. Стратегії й концептуальні 

засади систем виховання дітей та учнівської молоді. Аксіологічні виміри 

сучасного виховання. Закони і закономірності процесу виховання.  

Сучасні підходи до організації виховного процесу в закладі освіти. 

Інноваційна спрямованість виховного процесу. Діагностика ефективності 

процесу виховання. 

Виховна система. Сучасні моделі виховної системи.  

 

Тема 7. Проблеми сучасної дидактики  

Предмет і завдання дидактики. Здобутки дидактики на сучасному етапі 

розвитку освіти. Основні дидактичні системи. Актуальні проблеми сучасної 

дидактики. Гуманістична стратегія теорії і практики навчального процесу. 

Зміст освіти та тенденції його вдосконалення. Сучасні педагогічні 

технології як дидактичний інструментарій. ІКТ в освітньому процесі. 

 

Тема 8. Професіоналізм викладача закладу вищої освіти 

Роль викладача в модернізації вищої освіти. Проблеми особистісно-

професійного розвитку викладача. Ліцензійні вимоги до викладача закладу 

вищої освіти. Нормування часу науково-педагогічного працівника закладу 

вищої освіти. Індивідуальний план викладача: навчальна діяльність, наукова 

діяльність, методична діяльність, організаційна діяльність. Підвищення 

кваліфікацій науково-педагогічного працівника. Можливості дистанційного 

навчання у підвищенні кваліфікації. Академічна мобільність викладачів. 

Академічна свобода викладача. 
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